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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα 

θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής : 

 
Σε ό,τι αφορά στην επισήμανση της ένδειξης της προέλευσης στο μέλι, στην παρ. 4 του 

άρθρου 2 της Οδηγίας 2001/110/ΕΚ αναφέρονται τα εξής:  

«α) η χώρα ή οι χώρες προέλευσης όπου έγινε η συγκοµιδή, πρέπει να αναγράφονται στην 
επισήµανση.  

β) ωστόσο, αν το µέλι προέρχεται από τουλάχιστον δύο κράτη µέλη ή τρίτες χώρες, η ένδειξη 
αυτή µπορεί να αντικαθίσταται από µία από τις ακόλουθες ενδείξεις, κατά περίπτωση:    

 — «µείγµα µελιών ΕΚ», 

 — «µείγµα µελιών εκτός ΕΚ»,  

 — «µείγµα µελιών ΕΚ και εκτός ΕΚ».  

 

Στη χώρα μας, στο πλαίσιο ενσωμάτωσης της σχετικής Οδηγίας, έχει θεσπιστεί η αριθμ. 
183/2011/12-1-2012 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών και του Υπουργού 

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας “Τροποποίηση της υπ’ αριθ. 68/2002 

απόφασης του Ανωτάτου Χημικού Συμβουλίου (ΦΕΚ 641/Β/23/05.2002) με την οποία 

εναρμονίσθηκε το άρθρο 67 «Μέλι» του Κώδικα Τροφίμων και Ποτών (ΦΕΚ 788/31−12−87) 

προς τις διατάξεις της οδηγίας 2001/110/Ε.Κ του Συμβουλίου (ΕΕ L 10/12.01.2002)” (Β’ 

19/13-1-2012), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, σύμφωνα με την οποία είναι υποχρεωτική 
η αναγραφή της χώρας προέλευσης για το μέλι που συσκευάζεται και διατίθεται στην 

Ελλάδα, ενώ, στην περίπτωση μιγμάτων μελιού, είναι υποχρεωτική η αναγραφή των χωρών 

προέλευσης. 

 

Επιπρόσθετα προσανατολιζόμαστε να θέσουμε σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης την 
τροποποίηση της οδηγίας 2001/110/ΕΚ για το μέλι στην κατεύθυνση να αντικατασταθεί στην 

επισήμανση ο χαρακτηρισμός «μείγμα μελιών Ε.Ε. και εκτός Ε.Ε.”  με την ένδειξη της 

χώρας ή των χωρών από τις οποίες προέρχεται το μέλι που χρησιμοποιήθηκε στο τελικό 

προϊόν, με συγκεκριμένα ποσοστά ανά χώρα. 

 

Όσον αφορά στην αντιμετώπιση φαινομένων «ελληνοποιήσεων» στην αγορά του μελιού, 
σημειώνεται ότι :  
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1. Ο ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ, ως αρμόδια αρχή για τον έλεγχο και την πιστοποίηση των 107 

Προϊόντων Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) και Προστατευόμενης 

Γεωγραφικής Ένδειξης (Π.Γ.Ε.), διενεργεί έλεγχους και χορηγεί πιστοποίηση σε επιχειρήσεις 

παραγωγής, συσκευασίας και εμπορίας των εν λόγω προϊόντων. Ειδικότερα για το μέλι, ο 

ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ ελέγχει τα προϊόντα «Μέλι Ελάτης Μαινάλου Βανίλια ΠΟΠ» και 
«Πευκοθυμαρόμελο Κρήτης ΠΓΕ». 

Οι έλεγχοι αφορούν στην ορθή τήρηση των προδιαγραφών που αναφέρονται στις Αποφάσεις  

Αναγνώρισης των ανωτέρω προϊόντων και στόχος είναι να διασφαλιστούν η προέλευση της 
πρώτης ύλης (εντός ζώνης), η μέθοδος παραγωγής – επεξεργασίας, καθώς και η επισήμανση 

και διακίνηση των παραγόμενων προϊόντων.  

 
Ως εκ τούτου, αποτελεί κύριο μέλημα του ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ να διασφαλίζεται η απαίτηση 

της προέλευσης των προϊόντων που διατίθενται στην αγορά ως «Μέλι Ελάτης Μαινάλου 

Βανίλια ΠΟΠ» και «Πευκοθυμαρόμελο Κρήτης ΠΓΕ». 

Επιπλέον, στους ελέγχους πραγματοποιείται διασταύρωση των εμπορικών εγγράφων (δελτία 
αποστολής/τιμολόγια) με τα αρχεία εισροών-εκροών που υποχρεούται να τηρεί κάθε 

επιχείρηση που είναι ενταγμένη στο σύστημα ελέγχου και πιστοποίησης, ώστε να 

τεκμηριωθεί η σχέση μεταξύ κάθε παρτίδας εισροών/α΄υλών με κάθε παρτίδα 
εκροών/τελικών προϊόντων. 

 

Πλέον των ανωτέρω, πραγματοποιούνται έλεγχοι σε σημεία χονδρικής και λιανικής πώλησης 

προϊόντων, ώστε να προστατεύεται το πιστοποιημένο προϊόν από τυχόν απομιμήσεις και 

αθέμιτο ανταγωνισμό, ενώ διερευνώνται και οι καταγγελίες που υποβάλλονται στον ΕΛ.Γ.Ο. – 
ΔΗΜΗΤΡΑ. 

Οι παραβάσεις που τυχόν διαπιστώνονται, κατά τη διενέργεια των ελέγχων ή μετά τη 
διερεύνηση των καταγγελιών, παραπέμπονται στην αρμόδια Επιτροπή του ΥΠΑΑΤ για την 

επιβολή διοικητικών κυρώσεων και προστίμων (αφαίρεση των ενδείξεων, απόσυρση των 

προϊόντων, επιβολή προστίμου αναλόγως της βαρύτητας της παρατυπίας ή παράβασης). 

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι στον ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ ανατέθηκε από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων η εκπόνηση Κανονισμού για την Απονομή Ελληνικού Σήματος 

στο Μέλι. Μετά την έκδοση του Κανονισμού, το Ελληνικό Σήμα θα απονέμεται έπειτα από 

αίτηση του ενδιαφερομένου και θα βεβαιώνει ότι τα σημαινόμενα με αυτό προϊόντα έχουν 

ελληνική προέλευση.  

 

2. Ο ΕΦΕΤ υλοποιεί ετήσιο πρόγραμμα επίσημου ελέγχου της ποιότητας του μελιού, στο 

πλαίσιο του Πολυετούς Ολοκληρωμένου Εθνικού Σχεδίου Ελέγχων (ΠΟΕΣΕ). Τα ετήσια 

προγράμματα αφορούν ελέγχους σε εγκαταστάσεις καθώς και δειγματοληψίες για τη 

διαπίστωση της συμμόρφωσης των παραμέτρων ποιότητας του προϊόντος με τις κείμενες 
διατάξεις, με στόχους την προάσπιση των συμφερόντων των καταναλωτών, τη διασφάλιση της 

γνησιότητας του μελιού και την αποτροπή και αντιμετώπιση φαινομένων νοθείας. Επιπλέον, 

όπου κρίνεται απαραίτητο, ο ΕΦΕΤ προβαίνει στην οργάνωση και υλοποίηση 

επιχειρησιακών προγραμμάτων ελέγχου, λόγω της μεγάλης σημασίας του προϊόντος αυτού 

για τη χώρα. 

 
Σημειώνεται ότι στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) είναι η 

ενίσχυση των ελέγχων για την προστασία των συμφερόντων των παραγωγών, την εδραίωση της 

εμπιστοσύνης των καταναλωτών και την αποφυγή φαινομένων παραπλάνησής τους μέσω 

ενός ολιστικού και αποτελεσματικού σχεδίου δράσης. 

 
Όσον αφορά στη στήριξη και προώθηση του κλάδου της μελισσοκομίας, σημειώνεται ότι ο εν 

λόγω κλάδος είναι επιχορηγούμενος τόσο στη χώρα μας όσο και στα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε. 

Ως εκ τούτου, προβλέπεται, μεταξύ άλλων, και η υλοποίηση του προγράμματος για τη 

βελτίωση των συνθηκών παραγωγής και εμπορίας των προϊόντων της μελισσοκομίας 

(μελισσοκομικό πρόγραμμα), σε εφαρμογή του Κανονισμού (EE) αριθ. 1308/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 2015/1366 της Επιτροπής και του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2015/1368 

της Επιτροπής. 

 



-3- 

 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο του εθνικού μελισσοκομικού προγράμματος για τα έτη 2020-2022, 
έχει εγκριθεί συνολική ενίσχυση ύψους 19.415.026,00 €, η οποία χρηματοδοτείται κατά 

50% από Κοινοτικούς πόρους και κατά 50% από Εθνικούς πόρους (Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων).  

Το εν λόγω πρόγραμμα περιλαμβάνει διάφορες δράσεις για τη στήριξη και ανάπτυξη του 

κλάδου της μελισσοκομίας, μεταξύ των οποίων και τη Δράση 1.4 «Στήριξη της προώθησης 

του μελιού και των άλλων προϊόντων της κυψέλης και προβολή του κλάδου της 

μελισσοκομίας – ενίσχυση της καινοτομίας». 

Στόχος της Δράσης 1.4 είναι η ανάδειξη της ποιότητας και της διατροφικής αξίας του 

ελληνικού μελιού και των άλλων μελισσοκομικών προϊόντων, η προβολή του κλάδου της 
μελισσοκομίας, η ενημέρωση – περιβαλλοντική εκπαίδευση του κοινού και των μαθητών σε 

σχέση με τη μελισσοκομία και τα οφέλη της, καθώς και η ενίσχυση της καινοτομίας. 

 

Επιπλέον, στο εγκεκριμένο από την ΕΕ εθνικό μελισσοκομικό πρόγραμμα 2020-2022 

περιλαμβάνεται και η Δράση 8.1: «Ταυτοποίηση τύπων ελληνικού μελιού και των άλλων 

μελισσοκομικών προϊόντων του Μέρους ΧΧΙΙ του Παραρτήματος I του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1308/2013 – ανάδειξη ενδείξεων υγείας». 

 
Στόχος της δράσης 8.1 είναι, διαμέσου της «χαρτογράφησης» της ποιότητας και των 

γυρεοκόκκων του παραγόμενου μελιού και άλλων μελισσοκομικών προϊόντων από όλες τις 
περιοχές της Ελλάδας, να υπάρξει μία συνολική εικόνα επ’ αυτών. Αυτό θα επιτρέψει την 

ταυτοποίηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του παραγόμενου μελιού και των 

μελισσοκομικών προϊόντων κάθε περιοχής και θα παρέχει ένα σημαντικό εργαλείο στα χέρια 

τόσο των δημόσιων υπηρεσιών ελέγχου όσο και των ερευνητικών εργαστηρίων για την 

αντιμετώπιση περιπτώσεων νοθείας με φθηνά εισαγόμενα προϊόντα. Επιπρόσθετα, τα 

στοιχεία αυτά θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν άμεσα για την αναβάθμιση της 
προστιθέμενης αξίας του μελιού και των μελισσοκομικών προϊόντων καθώς και για την 

πιστοποίηση τους ως ΠΟΠ ή ΠΓΕ. 

 

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι καταφέραμε και πετύχαμε αύξηση κατά 56,52%, στο 

πρόγραμμα στήριξης της μελισσοκομίας στα μικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους κατόπιν του 
από 31/07/2019 αιτήματος μας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το ποσό της ενίσχυσης 

καθορίζεται σε 12 ευρώ ανά παραγωγική κυψέλη με το συνολικό ύψος της ενίσχυσης να 

διαμορφώνεται πλέον στα 1,8 εκατομμύρια ευρώ, από τα 1,15 εκατομμύρια ευρώ. 

 

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης 

και Επενδύσεων, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 1770/7-11-2019 και 
το παρόν έγγραφο. 

 

 

 

 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 

 

 
 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1.Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

   - Γραφείο κ. Υπουργού 

2.Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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